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Méreni hmotnosti metodou tii kyvu

Vzhledem k tomu, Ze praktikantské vahy jsou netlumené, kyva vahadlo po odaretovani
velmi dlouho kolem rovnovazné polohy. Pro zrychleni vazeni proto uréujeme rovnovaznou
polohu pomoci bodl obratu jazy¢ku na stupnici vah.

Stupnice vah mé zpravidla 15 aZ 20 dilkd, za nulovy bod Ize volit kterykoliv dilek
stupnice. Zvolime-li za nulovy bod néktery z vnitinich dilkd stupnice, je nutno odecitane
polohy jazy&ku leZici vlevo nebo vpravo od nulového bodu odlidit pro potfebu vypoctu
znamenkem.

Prvnim krokem pii vaZeni je uréeni nulové polohy nezatizenych vah. Po odaretovani
zatne vahadlo konat tlumeny kmitavy pohyb. Jeho po sobé jdouci zmensujici se maximalni
vychylky odeditame na stupnici jako body obratu jazyeku ny, na, ns, ... - Isou-li ny, ns, ny tfi
po_sob& jdouci body obratu jazyéku nezatizenych vah (obr.1), uréime nuloyou polohu
nezatizenych vah pted vazenim podle vztahu
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Obrézel 1: Priklad i po sobé jdoucich bodii obratu jazyclu vahadla, n, = 9,48.

Po uréeni nulové polohy nezatizenych vah poloZime vaZené téleso na levou misku
zaaretovanych vah a vyvaZime jej zdvaZim o hmotnosti Z;, kierd je mensi nez méiena
hmotnost. Stav rovnovéhy nastane, jestlize vahadlo pfi svém pohybu nedoseda na nékterou
7 aretatnich zarizek a pohyb jazycku se déje vrozsahu stupnice. Podminka Z <m je

splnéna, jestlize odhalovani nulova poloha je na stupnici blize misce se zavazim. Za tcto
situace opét odefteme a zapiSeme libovolné tfi po sobé jdouci obraty jazycku a z nich podle
vztahu (1) vypoéteme nulovou poiohu nyy pfi vyvazeni hmotnosti m zavazim Z;, jehoz
velikost zapiSeme.

Vzhledem ktomu, Ze obvykle pfedem nezname citlivost pouZivanych vah,
postupujeme dale tak, Ze na pravou misku (k zavaZzi Z,) piiddime maly piivazek AZ (1 - 20 cg
podle vazivosti danych vah) a opét zapiSeme (i po sobé jdouci body obratu jazycku pro
vypocet nulové polohy vah nyg pii vyvaZzeni hmotnosti m zavazim Z, +AZ .

Poslednim itkonem je opétovné uréeni nulové polohy nezatizenych vah »n, po vdZeni —
opét podle (1) ze tid po sobé jdoucich bodi obratu jazycku.

K ur¢eni hmotnosti m mame tedy po vySe popsaném postupu k dispozict nasledujict tdaje:

— ¢étyfi trejice Cisel, udavajicich po sobé nasledujici body obratu jazyCku (my, na, n3)
k vypoétu nulovych poloh nj, my, 1y a ng podle vztahu (1);

— hmotnost zivazi Z, a pfivazku AZ.
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Neznamou hmotnost m uréfme vypodtem podle interpolaéniho vztahu
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Pro VE(§ prehiednost zapisujeme pti kazdém vazeni potfebné ddaje do tabulky

(Tabulka 1).

Tabulka 1: Zpracovini dat pii méfeni himotnosti metodou 7L kvl
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Metoda ti kyvi umoziiuje jednoduse urdit stfedni chybu véZeni. Ta je dana vziahem
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Zavérem zopakujme pravidla vaZeni na praktikantskych vahach:

l.

o

Vihy musi byt umistény na podloZce odolné viidi otfestim (vahovy stolek) v dostaiedng
vzdalenosti od topnych téles.
Jakoukoliv manipulaci s miskami a vahadlem provadime jen pfi aretovanych vahach.

Pred viZenim zkontrolujeme spravné uloZeni vahadla a zavési misek. Pomoci olovnice

zkontrolujeme svislou polohu nosného sloupku. Je-li to nutné, opravime polohu stavécimi
Srouby.

Aretovani 1 odaretovani vah provddime pomalu, nejlépe v okamziku, kdy je jazylek
uprostied stupnice.,

Na misky nedavame ptedméty, jejich teplota je vyrazné odlisnd od teploty okoli vah a
predinéty vihké. Mald t8liska a pra¥kové latky vazime na vadenkach nebo na hodinovém
skle. '

Pfi odeditani bodi obratu jazycku se divame na stupnici kolmo.

Pfi vaZeni nesmime prekrotit maximélni dovolené zatiZeni. ZavaZi premistujeme
pinzetou, '
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